

书写构建人类命运共同体“安全篇章”

■陈小迁 谭 麟 刘海峰

当今世界，和平依然脆弱，战争并未消弭，局部冲突和动荡频发，国际军备竞赛持续升级。和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和，人类又一次站在历史的十字路口。11月27日，《新时代的中国军控与防扩散》白皮书发布，充分彰显了中国负责任的大国担当。新时代的中国军控，始终秉持全人类共同价值，致力于推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

中国军控承载着服务构建人类命运共同体的使命责任。中国军控作为中国特色大国外交的有机组成部分，承担着履行国际责任和义务的重要职责，肩负着服务构建人类命运共同体的光荣使命。中华民族传承和追求的是和平、和睦、和谐理念，崇尚“以和为贵”“协和万邦”。这决定了中国将和平发展作为军控政策的出发点与落脚点，反对各种形式的霸权主义和武力扩张，携手国际社会巩固和平根基，共同走好和平发展道路。目前国际安全形势错综复杂，传统安全与非传统安全问题交织叠加。中国军控始终积极回应各国正当合理的安全关切，聚焦降低核风险、防止军备竞赛、阻止大规模杀伤性武器扩散、规范新兴领域安全行为等问题，以实际行动改善全面国际安全环境、增进国际安全合作、破解

国际安全困境，推动构建持久和平、普遍安全的世界。

中国军控践行着人类命运共同体理念和系列全球倡议。中国军控积极践行全球安全倡议，秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，将是否有利于促进全球战略稳定、有利于营造公道正义、共建共享的安全格局作为政策着眼点，统筹考虑军控对战略平衡与稳定的促进作用，着力发挥维护安全与限制战争的功能，建设性推进国际军控进程。中国军控始終落实全球发展倡议，尊重各国基本权利与发展需要、平衡推进防扩散与和平利用，反对泛化国家安全概念、滥用出口管制措施，反对限制发展中国家和平利用和正当发展权利，为破除全球发展障碍、促进高质量可持续发展提供助力。中国军控积极践行全球治理倡议，坚持以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的国际秩序，以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，破除单边思维，摒弃集团政治，抵制双重标准，推动军控领域全球治理朝着公平、公正、合理方向发展。

中国军控丰富了构建人类命运共同体的安全实践。中国坚持真正的多边主义，围绕国际安全与军控重大问题，全面深入参与联合国大会裁军与国际安全委

员会、日内瓦裁军谈判会议等军控机制会议和活动，与20多个国家和国际组织建立了军控与防扩散磋商机制，有效增进了理解互信。在网络、人工智能、生物、外空等非传统安全领域，中国与相关方持续深化合作，发起《全球数据安全倡议》《全球人工智能治理倡议》，提出构建网络空间命运共同体重要理念，推动达成《科学家生物安全行为准则天津指南》，为应对新型安全风险挑战提供了中国方案。中国以对话谈判解决国际军控和防扩散争端。在朝鲜半岛问题、伊朗核问题、乌克兰危机等地区热点问题上，中国始终秉持公正立场和正确方向，反对制裁施压的单边和霸权行径，反对借防扩散谋取地缘政治私利，反对武装攻击国际原子能机构监管下的核设施。为妥善处理争端，中国奔走斡旋，建设性推动相关谈判进程，为地区稳定与繁荣注入强劲动力。

和平是人类社会的永恒追求，也是全人类共同价值的鲜明体现。新时代的中国军控，秉持人类命运共同体理念，高举和平发展的旗帜，巩固和发展以联合国为核心的国际军控体系，积极履行国际责任和义务，始终致力于建设持久和平、普遍安全的世界。

(作者单位：军事科学院)

推动合作共赢 展现大国担当

“坦赞铁路的故事，还远远没有讲完”

傍晚，风从印度洋方向吹来，带着潮湿的暖意。坦桑尼亚国家博物馆的新展厅灯光亮起时，人群已在门口汇成一片。中坦各界300多人步入展厅，“同路朋友——坦赞铁路采风绘画展”日前在这里拉开帷幕，并将持续到明年1月末。

几十幅作品映入眼帘，半个世纪前坦赞铁路呼啸而过的风仿佛再次吹回了这里。熙熙攘攘的人群中，一位老人突然停住脚步。他叫索罗蒙·姆瓦卡桑加，今年73岁，1970年参加坦赞铁路建设工作，几乎把一生都交给了这条钢铁大动脉。

我跟着他的脚步，在不同的记忆画面间穿梭。

老照片展区，姆瓦卡桑加指着中国工人和坦桑工人一起工作和生活的照片，轻声说：“中国兄弟们不要求特殊照顾，我们吃一样的清汤和玉米糊，住在同样的工地上。”

说这句话时，他的声音里似乎有一种淡淡的骄傲——那是属于亲历者的、无人能替代的情感。

在另一幅表现中坦工人合力铺轨的画面前，他突然笑了：“你看这个动作——那是我们当年发明的‘铁路语言’。”他说，中坦工人当年语言不通，为了安全，大家用斯瓦希里语加中文的混合手势来指挥施工，“喊一句、比一下”，增加干劲，还能减少风险。

老人抬手指向另一幅画——画中的几个坦桑工人站在“东方红”机车旁，笑容爽朗。姆瓦卡桑加看着画里的人，眼眶微微泛红。这时，又有几位老人靠了过来，彼此交换着只有他们听得懂的回忆。

人群另一侧，50岁的坦桑尼亚艺术家弗雷德·哈拉站在自己的作品前。他在铁路旁长大，对轨道的金属光泽和车站的喧哗再熟悉不过。画里的人，是那些在山谷里架桥、在原始森林里铺轨的劳动者。他们没有站上过受人瞩目的历史舞台，但却共同标注了浓墨重彩的历史印迹。

铸成这座友谊丰碑的，是许多把生命留在这片土地的中国工人，是第一次坐上火车回乡的赞比亚人，是那些在暮色下延伸，线条刚劲。

他说，每一幅画都是时代的见证，“一条铁路连接了国家，也连接了人”。

坦桑尼亚女大学生萨洛梅在一幅画前驻足良久。画面描绘的是经过村庄的客车车厢，孩子们追着火车跑，笑得灿烂。

她轻轻说：“我父亲小时候就是这样跑着看火车的。”她举起手机拍下画面，随后又站了好一会儿，像是把那段未曾亲历却深深感到的记忆放进心里。

策展人、来自中国国家博物馆的谭斐说，展厅从灯光角度到墙体色彩再到叙事动线，都经过反复推敲：“我们希望观众不仅是看展，而是走进历史。”她指着墙上一张张中国工人和坦桑尼亚工人一起生活和工作的照片说：“这是坦赞铁路精神最真实的部分。”

坦桑尼亚自然资源和旅游部长阿莎图·卡奇万巴·基贾吉把展厅称为“一间活着的教室”。她说，坦赞铁路不仅改变了坦赞两国的命运，也记录

了非中人民共同面对困难时的勇气。

中国驻坦桑大使陈明健动情地说，在坦赞寻求建铁路的年代，虽然当时的中国还不富裕，却毅然伸出援手，派出了五万余名工程师和技术人员。建成50年来，坦赞铁路始终是中非友谊的丰碑。

铸成这座友谊丰碑的，是许多把生命留在这片土地的中国工人，是第一次坐上火车回乡的赞比亚人，是那些在暮色下延伸，线条刚劲。

他说，每一幅画都是时代的见证，“一条铁路连接了国家，也连接了人”。

坦桑尼亚女大学生萨洛梅在一幅画前驻足良久。画面描绘的是经过村庄的客车车厢，孩子们追着火车跑，笑得灿烂。

她轻轻说：“我父亲小时候就是这样跑着看火车的。”她举起手机拍下画面，随后又站了好一会儿，像是把那段未曾亲历却深深感到的记忆放进心里。

策展人、来自中国国家博物馆的谭斐说，展厅从灯光角度到墙体色彩再到叙事动线，都经过反复推敲：“我们希望观众不仅是看展，而是走进历史。”她指着墙上一张张中国工人和坦桑尼亚工人一起生活和工作的照片说：“这是坦赞铁路精神最真实的部分。”

坦桑尼亚自然资源和旅游部长阿莎图·卡奇万巴·基贾吉把展厅称为“一间活着的教室”。她说，坦赞铁路不仅改变了坦赞两国的命运，也记录

中国援老挝国家地震监测台网项目正式移交

据新华社万象11月29日电（记者马淮钊、赵旭）中国援老挝国家地震监测台网项目移交仪式近日在老挝首都万象举行。

据介绍，援老挝国家地震监测台网项目自2017年开始实施，项目建成了覆盖老挝全境的15个现代化综

合地震台站和老挝首个国家地震信息中心，为老挝培养了涵盖台网运维、数据处理、信息发布等全链条技术骨干，使老挝具备了对其境内3级以上地震的自主速报能力，为老挝防灾减灾和应急响应提供了有力技术支撑。



日前，“秦汉文明展览”在匈牙利布达佩斯美术馆开幕。百余件春秋战国至秦汉时期代表性文物，包括10件秦始皇陵兵马俑亮相。图为参观者在现场观看。

新华社发



合地震台站和老挝首个国家地震信息中心，为老挝培养了涵盖台网运维、数据处理、信息发布等全链条技术骨干，使老挝具备了对其境内3级以上地震的自主速报能力，为老挝防灾减灾和应急响应提供了有力技术支撑。

老挝农业与环境部副部长赛纳昆在移交仪式上致辞说，老挝多年来缺乏覆盖全国的地震监测系统，此次援助项目意义重大，将帮助老挝提升地震监测能力，使老挝能够快速及时获取地震信息，助力老挝减轻地震灾害风险。

老挝农业与环境部副部长赛纳昆在移交仪式上致辞说，老挝多年来缺



日前，海军第48批护航编队在亚丁湾执行护航任务间隙组织实战化训练，不断锤炼官兵遂行多样化任务能力。图为舰载直升机前出。 杜江帆摄

反省缺失 叙事畸形

——德国学者批评高市错误言论和日本右翼史观

近日，在西班牙访问的德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔来到昔日遭纳粹德国空军轰炸的小镇格尼尼卡。他承认空袭是“一桩残酷的罪行，唯一的目标就是平民”，强调“不会忘记”那里的苦难。

日本与德国同为二战的策源地和战败国，两国对二战历史的态度却大相径庭。德国专家学者认为，在世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点，日本仍未能回答关于“侵略”与“责任”的基本问题，暴露出其缺乏深刻反省、历史叙事畸形。日本首相高市早苗近来发表的一系列涉台错误言论正是日本反省缺失的最新体现，是对战后国际秩序的公然挑战，严重威胁地区和平稳定。

以“受害者叙事”回避侵略责任

德国海德堡大学历史学者托马斯·梅尔伯说，对比德国，日本的二战历史叙事显得异常畸形。日本对二战的记忆被根深蒂固的“受害者叙事”所主导，反复强调所谓的“自身苦难”，却尽可能回避其发动侵略的责任。

“在日本，关于二战的叙事往往从战争临近结束时开始。博物馆重点展示的是战争最后几个月的情况，突出日本遭受的苦难，特别是美军对日本主要城市的大规模轰炸。”梅尔伯说，广岛和长崎的原子弹爆炸更是成为日本建构“受害者叙事”的关键素材。

德国《法兰克福评论报》刊文指出，日本部分右翼势力至今仍将其在二战时期的侵略行径粉饰为对东亚地区的“解放”，并积极推动修改战后“和平宪法”，为日本重新武装铺路。

高市早苗的一系列言行正是日本右翼保守思想的体现，她试图以日本对历史的所谓“官方解释”来淡化日本在侵略战争中强征“慰安妇”等暴行，借此在自民党内和保守势力阵营中巩固自身地位。

国际友人约翰·拉贝在南京大屠杀中保护大量中国民众，并记录下日本侵略者的残暴行径。他的曾外孙克里斯托夫·赖因哈特对记者说，历史不应该有“选择性记忆”，对历史的公正认知，不只是为了还原真相，更是国家间彼此尊重的基础。

“国际社会有充分理由表达强烈关切”

舒曼的儿子在日本广岛留学时了解到当地曾设有日军制造毒气的工厂，这让他开始关注日本对外侵略战争及其造成的深重灾难。此后，父子二人曾到访中国多地，并对日本军国主义当年犯下的暴行感到震惊。

舒曼说，战后国际秩序正面临“前所未有的挑战”，越是在这样的时刻，越需要回望历史。“只有以史为鉴，才能避免重蹈覆辙。”

德国多家媒体近来发表评论或援引专家学者观点指出，高市发表的错误言论凸显日本政治右倾化加剧的趋势，给地区乃至世界的和平稳定带来严重威胁。

德国《明镜》周刊援引日本学界政治学教授中野晃一的观点指出，高市对日本的侵略历史持“历史修正主义立场”，严重损害日本与中国、韩国等邻国的关系，令日本陷入外交“灾难”。德国《南德意志报》认为，中日关系发展中的一个重要障碍就是高市这样的日本右翼保守派政治人物，她此前多次参拜靖国神社无疑是赤裸裸的挑衅。

布莱克说，高市在涉台问题上公然释放支持分裂势力、甚至可能军事干预的危险信号，这不仅严重威胁地区和平稳定，也将给全球安全带来难以估量的风险。

“直言不讳地说，这是日本军国主义的再次抬头。”布莱克说，国际社会有充分理由表达强烈关切，并采取必要措施加以遏制。

（新华社柏林11月30日电 记者褚怡）

国际观察
中国新闻名专栏

日本罔顾民生加速提高防卫开支

新华社东京11月30日电（记者陈泽安、李子越）日本政府日前批准2025财年（2025年4月至2026年3月）补充预算案，使本财年防卫开支占国内生产总值（GDP）的比例提升到2%，此举引发日本各界担忧。

据《日本经济新闻》报道，日本内阁会议28日批准的2025财年补充预算案中包括防卫相关费用1.1万亿日元（约合498亿元人民币），连同9.9万亿日元（约合4484亿元人民币）的初始预算，2025财年防卫开支合计达到约11万亿日元（约合4982亿元人民币），在GDP中占比达到2%。

日本政府在2022年底正式通过新“安保三文件”，计划将2023至2027财年的防卫开支总额提升至约43万亿日元（约合1.95万亿元人民币），并在2027财年实现防卫开支在GDP中占比达2%的目标。今年10月，日本首相高市早苗在施政方针演讲中提出，要将原定于2027财年实现的“防卫开支占GDP2%”的目标提前至本财年内达成。

日本《朝日新闻》11月30日刊发社论称，日本在新“安保三文件”中提出要

从根本上强化防卫能力”、“拥有“对敌基地攻击能力”，而“对敌基地攻击能力”掏空了日本的“专守防卫”原则。高市的安全保障政策延续了上述路线，包括进一步提高防卫开支、大幅放宽武器出口限制等。日本作为和平国家的状态进一步变质令人强烈担忧。

日本山口大学名誉教授嶋田厚在接受新华社记者采访时说，日本政府正加快推进军备扩张路线，对日本经济来说，超过10万亿元日元的防卫开支是一笔极其沉重的负担，这种做法罔顾民生。

美国联邦航空局此前向多家重要航空公司发出警告称，鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”，任何民航客机飞越委领空都会“面临危险境况”，各航空司需“谨慎行事”。委内瑞拉政府26日晚发布公报，宣布正式撤销6家外国航空公司的运营特许权，理由是这些公司配合美国对委行动，单方面停飞航线。

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。特朗普27日称，美国可能“很快”采取行动，通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。

委内瑞拉启动所有多边机制应对“美国封锁空域”

新华社加拉加斯11月29日电（记者田睿、李子健）委内瑞拉副总统罗德里格斯29日通过社交媒体发文称，委内瑞拉已根据国际法启动所有多边机制，以应对“美国封锁空域”。

罗德里格斯表示，委内瑞拉总统马